

2016年1月7日 星期四

统筹:孙友文 编辑:潘登 美编:王艳 校对:王泓

上街区:加速产业转型 打造通航之都

过去五年,上街区以郑州通航试验区为统揽,不断完善现代产业体系,加快推进全域城市化,社会事业全面发展,各项成就令人瞩目,发展带给居住在上街的人们实实在在的实惠。

岁末年初,记者再次来到上街区,感受这里的发展之魅、变化之美。

郑州报业集团记者 武建玲 邓红超

通讯员 蔡旭晓 穆文涛/文

丁友明 李焱/图



精彩的航展表演

亮点纷呈 看上街

郑州通用航空试验区

了飞机起降、维修服务、教育培训、飞机组装、零部件制造等11个功能区。功能定位为全国领先的通用航空经济示范区、中原经济区通用航空服务中心、通用航空特色产业基地、郑州航空港经济综合实验区重要组成部分。

目前,上街机场改造一期工程全部完工,初步具备4C级机场的运营条件,成为目前国内规模最大、条件最好的通用机场。

2014年和2015年两届郑州航展在上街区举办,进一步提升了郑州在国内外的知名度和美誉度。

郑州通用航空试验区概念规划120平方公里,核心区以上街机场为平台,规划面积21.3平方公里,按照“一核两心、一脉三轴、多组团”的空间布局结构,以通航制造、通航运营、通航服务三大板块为重点,布局

全域生态建设

加快以五云山、“五湖一河一库”、生态廊道等为重点的生态体系建设。五年新建21条、总里程约40公里的生态廊道,完成廊道总绿化

面积270.58万㎡,山区植被覆盖率由63.1%增长到86.3%,全区新增水域面积3000亩,新增绿化面积300万㎡,人均公共绿地17.2㎡。

改善民生让群众得实惠

教育:全区教育教学质量不断提高,新建、改扩建公办幼儿园5所、中小学7所;成功与北京大学、郑州大学等学校开展合作办学,

高考本科上线率由2011年的33%提升至2015年的62.11%;总投资5亿元的郑州铁路技师学院入驻上街区。

医疗卫生:上街区新建20个标准化村(社区)卫生所,城区医疗片医片护覆盖率达100%;居民健康档案建档率连续三年位居全

市第一;完成了郑州市第十五人民医院医疗资源整合,辖区各级各类医疗机构药品电子监管实现全覆盖。

就业和社会保障:城镇新增就业再就业五年累计1.4万人,城镇“零就业家庭”动态始终为零;城乡居民社会保障实现全覆盖;全区新建9000平方米残疾人康复教育托养中心;构建“一台五网,智

慧养老”新体系(“一台”即上街区12349居家养老服务网络平台;“五网”即打造覆盖全区的呼叫救助服务网、居家生活照料网、健康养老服务网、智能养老看护网和电子商城)。

公共文化:全区新建、改扩建30个社区文化活动中心,建成30个社区公共电子阅览室,率先在全市实现公共文化基础设施全覆

盖;举办各类群众文化活动近400场。上街区还被评为“郑州市创建国家公共文化服务体系示范区先进单位”。

喜看“十二五”

勇立通航产业潮头

说到上街区的产业发展就不能不说通用航空产业。

围绕“打造中原经济区通用航空枢纽、全国公务机运营基地、中国飞来者大会承办地、全国一流通用航空园区”的目标,上街区以通航制造、通航运营、通航服务三大产业为重点,大力发展通用航空产业链。

截至“十二五”末,已有40家通航企

业入驻通航试验区,机队规模达60架;其中已签约的郑州啸鹰飞机组装试飞、通航大厦、河南大地飞机维修、北京金都通航上街基地等9个项目落地建设,计划总投资71.2亿元;另有洛阳龙峪湾通用航空上街基地项目、中航工业爱飞客通用航空基地项目、国家应急救援基地、水陆两用飞机生产等一批项目进入实质性洽谈。

城镇化率达90.73%

“十二五”期间,上街区立足区情实际,围绕实现全域城镇化的总目标,按照规划全域覆盖、产城全域融合、公共服务全域均衡的发展思路,强力推进新型城镇化建设。目前,全区城镇化率达90.73%,居全市领先水平。

高标准建设新型社区。按照规划,全区30个村合并建设12个新型社区,目前已建成新型社区9个,在建3个。

完善基础设施配套。成功打通郑上

快速通道和科学大道,将上街区纳入郑州市主城区“三十分钟”生活圈范围。近年累计投资21.14亿元,高标准修建道路40余条、长途客运站1座、社区公交站点62个,形成了“十纵十横、内外联通”的全域交通路网格局。新型社区水电气全部并入城区主干网。

围绕“人的城市化”,上街区着力破除体制障碍,在城乡基本公共服务、提高社会文明程度等方面下功夫,确保搬迁群众真正融入城市。

展望“十三五”

建设“和谐宜居、智慧低碳、开放包容”新上街

记者了解到,“十三五”时期,上街区将牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,抢抓“一带一路”和郑州国际商都建设的重大机遇,以全面建成小康社会为目标,以转型发展为重点,以开放创新为动力,主动融入郑州

国际商都、郑州航空港经济综合实验区、郑州国际陆港建设,全面提升全域城市化内涵、产业发展层级、绿色发展水平,全力打造通航之都、国际陆港、制造高地、生态新城,努力建设“和谐宜居、智慧低碳、开放包容”的新上街。



上街区左照公园风景如画